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Folyamatos széllitas megtervezése szamolé dbrik segitségével
CSORE PAL

A szocialista erdégazdilkodds szempontjai
megkovetelik, hogy a kitermelt faanyag ne
téroljon hosszabb ideig az erdén t6 mellett,
vagy erdei rakodén, hanem még a kitermeléssel
egyidGben megtorténjék a kozelités és a szalli-
ths is. Hogy ennek a kovetelménynek meg-
feleljimk, a munkét tgy kell megszervezni,
hogy amennyi anyagot egy bizonyos idé alatt
kitermeliink, ugyanannyit ki is kozelitsiink

1 kobméter faanyag fogattal valé kize-
litésének idejét,
~ 1 kobméter faanyag gépkoosival vald
szallitdsdinak idejét,

ezek alapjin azt, hogy egy miiszak alatt
héiny kobmétert szdllit egy fogat, illetéleg
egy gépkocsi,

mennyi legyen a bedllitandé fogatok
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1. dbra.

kozbens6 rakodéra és onnan ugyanannyit
feladé allomésra el is gzéllitsunk. Ennek a
folyamatos termelésnek csai a kozelitési és szalli-
tési részével foglalkozom itt.

Ha faanyagok folyamatos kikozelitését és
szallithsit meg akarjuk szervezni, célszer(i
el6zbleg megfelels tervet késziteni. Fontos ez
f6leg akkor, ha nagyobb mennyiséget kell
megmozgatni ardnylag rovid id6 alatt. Adva
van tehit az elszallitandé mennyiség és a ren-
delkezésre 4116 id6. Ahhoz, hogy ezt a feladatot
sikeresen megoldjuk, ki kell szamitanunk :

20 Az erds —

mennyi legyen a bedllitandé gépkoesik
szima,

végiil a fentiek alapjan az dsszes fogatok,
illetve gépkocsik 4altal egy mfiszak alatt
lesz4llithaté faanyag mennyiségét kob-
méterben a felterhelést, a leterhelést, a
méglydzast (sarangolds) végzé dolgozék
szdmat is meg kell hatdroznunk.

Ezeket az adatokat a fel- és leterhelési
normékbél, a fogatok, illetve gépkocsik teher-
birdsibol, a szallitasi, illetdleg kozelitési tavol-
saghol, a méglyizasi (sarangolési) normékhol,



286

SZEMLE

a gépkoosik haladési sebesssgéb6l a szallitand6
anyag valasztékok szerinti megoszlasanak figye-
lembevételével szamitjuk ki. Ha ezt a munkéat
nem végeztitk el, akkor a szdllitds folyamatos-
shga nines biztositva, a gépkocsik felesleges
varakozisa, anyagtorlédas vagy anyaghiiny
fog bekévetkezni, végill pedig a faanyag nem
keriil rendeltetési helyére a tervben eldirt
hatéridig.

Kétségtelen viszont, hogy a fenti adatolk
kiszamitasa sok szdmolasi munkat igényel.
Ezt a sok szamoliasi miiveletet azonban meg

nak vesszitk, akkor e két adat helyét megkeres-
siik az els6 N-alakd nomogramm megfeleld
egyenesein. Hzen két ponton keresztiil egy
egyenest hizunk, amelynek meghosszabbitiza
motszi ae kovetkez6, 0. n. halés abra baloldali
egyenesét (lasd a szaggatott vonalat). A met-
szési pontban leolvasott adat (120 perc) jelenti
egy gépkozsifordulénil az Gsszes tton toltott
idbt. Ezutdn a halés abra alatt levé N-alaka
abrara térink ra, és ott a rendelkezésre allo
(vagy beallitani kivint) gépkocsik dtlagos teher-
birdsanak (példankban 6 kobméter) és 1 kab-

]

§ o ) ¢

Z

e

.00 1

[ 3
R0 0T @ G157 EPNICSH WAl MeSIBALLIY gty Y

B
¢ wecsordull 18 PETTOON

2. dbra.

a9 &
¥ \
A L R, ) ] =\ ]
s S g i
lehet takaritani szamold dbrak — nomogram-
mok — alkalmazasaval.

A szamol6 abrikrol a fent emlitett adatok
sedmolds  nélkil  leolvashatok  anélkiil, hogy
szorozni, oOsztani, oOsszeadni vagy kivonni
kellene. A mésik nagy elénye a szamold Abrak
haszndlatinak, hogy az egyes mennyiségek
kozotti osszefiiggéseket szemléltetden és attekint-
hetden megmutatja.

A szdmol6 abrak haszndlatit egy példén
mutatom be (lasd 1. szémi Abran). A bal
felsd sarokban a gépkoosikkal valé szdllitds
megtervezésével kezdjilk. Ha példaképpen fel-
tesszilk, hogy gépkocsikkal 20 km-es tavolsigra
szallitunk és az utviszonyok ismeretében a gép-
koesik haladési sebességét atlag 20 km/Grd-

méter dtlagos leterhelési idStartaménalk (24 pere)
helyét keressitk meg a megfelelé egyeneseken.
B két pontot dsszekotjitk egy egyenessel, amely-
nek meghosszabbitisa metszi a halés dbra
alsé egvenesét. A metszipontbol ezen egyencsre
merBlegest hizunk. Ez az egyenes metszi az
aton toltott id6t jelentd egyenesre a megfeleld
ponthol hizott merblegest. Fzek metszési
pontjahél a terde egyenesek mentén haladunk,
amig a halds bra baloldali egyenesét nem metszi
egyenesiink. Itt az eredmény az dton toltott
idé -+ leterhel2si id6 egy fordulénal, példankban
156 perc lesz. Ez mindkét fiiggbleges egyenesen
megtalilhaté. A jobboldali egyenesen ezt a
pontot megjeloljik, ide tériink vissza a kovet-
kez6 miiveletek utén.
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Meghatarozzuk egy kiobméter dtlagos fel-
terhelési id6tartamat az egyes valasztékok
normajinak alapjan (példinkban 56 perc/kib-
méter). Ennck, valamint az egy gépkocsi 4tla-
gos teherbirisinak megfelelé pontok helyének
meghatdrozdsa utin az eddigiekkel ellenkezd
irinyban haladva, a két pontot 8sszekitd
egyenes meghosszabbitiasa metszi azt az egye-
nest, amely azt mutatja meg, hogy egy gépkocsi
felterhelése mennyi ideig tart. Példankban

ez is 56 perc. Fzen utébbi adat és a fent ered-
ményiil kapott tton toltétt ids 4 leterhelési
id6tartama szembeallitisa alapjan kapjuk az
alkalmazand6 gépkocsik szdmat gy, hogy a
megfelel6 pontokat ésszekotd egyenes metszi
azt az egyenest, amelyen az alkalmazandé
gépkoesik szdma van feltiintetve.

Az alkalmazandé gépkoesik szamanak meg-
hatdrozisinal legfontosabb szempont a gép-
koesik virakozdsinak kikiiszobolése. Térekedni
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FOLYAMATOS SZALLITAS MEGSZERVEZESENEK VAZLATA

dton toltott ido + leterhelés 225 1 2
Az alkalmazandé gépkoesik szimdnak megdllapitdsa : )"W#‘ c 100 = —g5—— 100 =175
A 1. sz dbrdn ldthat6 grafikon szerint ennek alapjin 5 gk szitkséges.
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Folyo ids érakban (reggel 6 ordtol eqy 8 oras miiszak) A
F — felterhelés ideje (felterhelok és gk ideje), u = dton tolttt ids (csak a gk-ndl), ¢ = leterhelés ideje (leterhelok és gk ideje)
1., 2., 3., 4., 5. = gépkocsik, 1., I1. = felterhels brigadok
--------- — hitsz perc pihenés a felterhelk részére
A fenti dbrabol ldithaté, hogy 220 percenként adédik 20 perc virakozds (pihenés). A brigad 220 : 200 = 100 :x, x = 91 szdzalékban van

Fihaszndloa, Bz az eredmény az 3. sz. dbrdn a grafikonrdl valé egyszerts leolvasdssal is megdllapithato.

4, dbra.



AZ ERDO Tom. 2. No. 3.

289

kell tovabb4 arra is, hogy a felterhel6 briga-
doknak is folyamatos munkét biztositsunk.
A 4. szAmi 4bra szemléltetGen mutavja, hogy
40 perc felterhelési, 20 perc leterhelési és 25
perc utazisi id6 esetén — amely esetben
nomogrammunk szerint 5 gépkoesit kell alkal-
mazni két felterhel6 brigidra — hogyan kell
a munkat irdnyitani, hogy a szillitis folyamatos
legyen. Az abrakbél lathat6, hogy a felterheld
brigadoknil ad6dnak varakozisi id6k. Ezt
a dolzoz6k pihenésre hasznéljik fel. A felterhe-
16k varakozasi idejének felsé hatira kiilonbozo
aszerint, hogy hény gépkozsi beallitdsa mutat-
kozik optimilisnak az adott koriilmények
kozott. Brre vonatkozélag ad szemléltetS
képet a 3. szdmu dbra. A felterhelési id6 (id6-
tartam : perc/gépkoesi) és a tobbi idé (leter-
helés + 1it oda-vissza) viszonydnak fiiggvényé-
ben Abrazolja a felterhel6 brigadok kihaszné-
lasi szazalékat kiilonboz6 szémi  géplkoesi
esetén. Bz szemlélteti egyuttal azt is, hogy
milyen mérvii lesz a munkakiesés, ha valami
oknél fogva nem tudjuk az optimdilis (vastag
vonallal jelzett) mennyiségli gépkoesit beéalli-
tani.

Visszatérve nomogrammunkhoz, a 2, Aabra
felsé részén talalhaté halés Abran dsszeadjuk
az uton toltott idé + leterhelés, valamint a
felterhelés idétartaméat a fent mar ismertetett
mddon. Az Osszeadds eredménye a baloldali
fiiggbleges vonalon jelentkezik (212), amelyet
egy merbleges hiizdsival dtviszink az abra
Atellenes, azonos beosztési egyenesére. A mer6-
leges egyenest tovibb meghizva, az metszi a
kovetkez6 dbra gorbe vonalat. A metszési
pontbol az eddigi egyenesiinkkel derékszoget
alkot6 egyenest hizunk a gorbétél jobbra levé
skaldra (lasd a szaggatott vonalakat). A skalat
a 2. pont felett metszi egyenesink. Ez azt
jelenti, hogy egy gépkocsi egy 8 éras miiszak
alatt t6bb mint két forduldt tud tenni (a fenti
koriilmények kozott). Az igy kapott pontbél
(vagy esetleg abbdl az egész szammal jelzett
pontbdl, amelyhez eredményiink kozelebb esik)
egy egyenest hiuzunk, amely a gépkoesik
osszes teherbirdsa: m3 felirati egyenes meg-
felel6 (6 gk 4 6 m3 = 36 m?®) pontjan keresztiil
a kozépso halos abra baloldali egyeneséig megy.
Itt kapjuk meg az dsszes gépkocsik altal egy
miiszak alatt leszallithatd mennyiséget m3-
ban (72).

Ha a napi 72 kobméter leszéillitisa nem elég-
séges, akkor a kivint mennyiségnek (tegyiik

fel 90 kobméter) a kozéps6 halos abra baloldali
egyenesén megfelelé pontbol visszafelé hizunk
egy egyenest a gépkocsiforduldk szdémat jelent6
2.es pont fels. Ez az egyenes metszi a kozépsd
ferde egyenest. A metszés pontjiban leolvas-
hatd a szitkséges gépkoesik Osszes teherbirdsa.
Ha a gépkoosik szamit noveljitk és a fentiek-
ben megallapitott optimélis mértéket meg-
haladja, akkor célszeri eggyel tobb felterhels
brigadot bedllitani (az ezeknél adédd varakozasi
koltsée elenyész a gépkossi varakozisi kolt-
ségéhez képest).

A fogatok szaméit a fentiek szerint kihozott
széllitandé mennyiségnek megfelelen hata-
rozzik meg a kozelitési fitvonal hossza és az
egyes valasztékok mennyisége utdn megillapi-
tott norma alapjan. (Az erre vonatkoz6 nomo-
grammokat helysziike miatt itt most mell6z-
ziikk.) A 2. dbra jobb oldalin az egy kocsi-
tordul6 idejéb6l kiindulva a fent ismertetett
médon meghatdrozzuk a fordulok szdmit egy
fogatnil. Az eredményiil kapott pontnak és
a fentiekben kihozott, a gépkocsik altal leszil-
lithaté mennyiségnek megfelels pontnak az
osszekotése dltal megkapjuk a szitkséges fogatok
szamit. (Példinkban 13), Ha a kozbensd
rakod6n sarangolasi (maglyazéisi) munkit végez-
tetiink, akkor ezen munka elvégzéséhez sziik-
séges munkaslétszimot a kovetkezSképpen
hatérozzuk meg: Az el6zbkben kiszdmitott
napi szallitisi mennyiségnek, 72 kébméternek
megfelel6 pontot Atvisszitk a kozépsé halos
dbra mésik oldalira. Ehhez a ponthoz hiizunk
azutin a halés dbra alatt levé 4abrabol
vonalat, amely a sarangolisi (méglyazasi)
atlagos idénormabél (perc/m?®) kiindulva az
egy miiszak alatt sarangolhaté (méglyazhato)
mennyisétg megallapitdsa altal lehetévé teszi
a 72 kobméteres mennyiség sarangolasihoz
(méglydzasahoz) sziikséges létszam megillapi-
thsat.

A szamolé Abrik szemléltetSen kifejezésre
juttatjik az egyes tényez6k (idék, famennyiség,
munkéslétszam) mennyiségeinek Osszetiiggését.
Kénnyen attekinthetjitk, hogy az egyes ténye-
z6k mennyiségbeli viltozasaval hogyan vélto-
zik a tobbi tényezék mennyisége.

Itt a folyamatos termelés utolsé részletének,
a szallitisnak megszervezéséhez szilkséges szé-
mol6 Abrakat mutattam be. Szdmolo Aabrak
szerkesztése ajanlatos az egész fakitermelés
mezszervezéséhez szolgald segédeszkoz gyanant.



